

官员“痛哭”不能代替决策问责追究



■潘洪其

广西田阳县近日召开县委常委班子专题民主生活会，县委副书记黄秋幸作自我批评时，为自己负责的一项民心工程变成“伤心工程”、“民怨工程”而痛哭道歉。他说，“每当我想起这片土地，想起那些漂亮的设施貌似现代化却成了华而不实的摆设，我觉得自己在群众眼中也像它们一样，成了摆设。”

黄秋幸以县委副书记身份痛哭道歉，“感觉自己对群众犯了罪”，这种自我剖析、勇于担责的态度难能可贵，值得充分肯定。黄秋幸的痛哭道歉也感染了其他官员，如县委书记钟恒钦表示，那项民心工程上马时他是县长（黄时任常务副县长），他对此有不可推卸的责任。如此主动担责显示了足够的诚意，不应简单视之为官员的“作秀”，或迫于“过关”压力不得已而为之。试想，假如不是黄秋幸主动提起并痛哭道歉，几年前民心工程变“伤心工程”的旧事，现在未必会被翻出来加以探讨反思。如果只是为了“过关”，黄秋生完全可以拿另外一些不那么“刺激”的事由头，而大可不必“哪壶不开提哪壶”，把自己和一个不光彩的工程项目“捆绑”在一起。

黄秋幸说的那个民心工程，是田阳县几年前投资2000万元建设的一个节水灌溉工程，“因用水成本较高与当地种植甘蔗的实际需求脱节”，未能达到节水灌溉的目的，群众意见很大。黄秋幸说，自己作风不实、监管不力导致这项工程中看不中用，如果这是他总结的民心工程变“伤心工程”的原因，那他并没有总结到点子上。尽管这项工程经过了专业机构设计评审和招投标程序，但在拍板决策时没有考虑到用水成本较高的问题，没有预估到与当地种植甘蔗的实际需求脱节的问题，最终导致该工程不能实现节水灌溉，从根本上说，这算得上是比较严重的决策失误。至于黄秋幸检讨自己作风不实、监管不力，那是作出决策之后实际执行过程中出现的问题，其性质和程度都要轻于之前的决策失误。

执行过程中作风不实、监管不力不等同于决策失误，官员为民生工程成为摆设而痛哭道歉，不能代替对工程决策失误应有的问责追究。需要追问的问题是，几年前田阳县投资建设该灌溉工程时，在县委县政府层面，有没有形成一套重大事项、重大项目、重要决策问责追究制度？如果当时已有此制度，现在就应当启动问责追究程序，看看黄

秋幸当时作为常务副县长，在灌溉工程决策中实际起了什么作用，应当承担什么责任，以及其他官员（如时任县长钟恒钦）在决策中的作用和责任。如果黄秋幸在决策中发挥了重要作用或主导作用，那么他应当为决策失误承担重要责任或主要责任，而这种责任需要依法依规予以追究，显然不是在专题民主生活会上痛哭道歉就能代替的。

但问题的关键在于，田阳县几年前投资建设该灌溉工程时，很可能并没有形成一套重要决策问责追究制度，因此现在很难对有关官员的决策失误进行问责追究。从权责对等的法理原则看，如果缺乏成熟问责追究制度，决策缺少明确的责任制约，那么有关官员在重大项目决策中出现失误，给公共利益和群众利益造成损害，就没有充分的理由和依据对他们“秋后算账”。目前条件下，黄秋幸能为自己负责的工程公开痛哭道歉，或许就可以算是一种责任追究了，对此更高的要求只能是一种奢求。

田阳县的情况在全国远非个别。官员盲目决策而无需担责，决策失误导致重大损失却无法追究，这种困境让我们更加迫切地认识到，建立健全重大决策失误问责追究制度，已是刻不容缓。有了这项制度，如果再有民心工程变成“伤心工程”，如果决策失误引发重大问题和矛盾，我们可以不强求有关官员痛哭道歉，但必须要求对责任人员严格问责追究。唯此才能推动科学决策、民主决策、依法决策，实现重要决策效益与公共利益、群众利益的和谐统一。

其实，每一场都很美

■厉衍飞

巴西世界杯第二个比赛日的焦点战无疑是上届冠、亚军——西班牙队与荷兰队之间的强强对话。

虽说“足球是圆的”，但在荷西大战前，恐怕再铁杆的荷兰球迷也不敢想象，4年前在南非世界杯决赛中以0:1负于西班牙队的“橙衣军团”此番能以5:1的比分完虐对手。意外，可能是球迷对这场比赛的最大感受。

为了不错过这场重头戏，不少“精力有限”的中国球迷选择了“早睡早起”——把闹钟定在比赛开始前一点的时间。北京时间14日凌晨3时，从睡梦中爬起来、可能还有些睡眼惺忪的他们期待一场精彩对决；90分钟的比赛结束后，精神亢奋、完全没有睡意的他们则庆幸自己见证了一个经典时刻。

而那些选择“挑灯夜战”、“精力旺盛”的“夜猫子”们发现自己多熬几个钟头的辛苦也非常值得：等待荷西大战时“捎带”着看看墨西哥队与喀麦隆队之间的雨中激战也别有一番滋味。

墨西哥、喀麦隆两队联手在倾盆大雨

中为球迷奉献了一场比较精彩的对决，赢球的墨西哥队更是终结了自己在世界杯赛场上对阵非洲球队的不胜历史；但整场比赛最能让球迷念念不忘的还是那两粒疑似被误判的进球，这也为球迷赛后“吐槽”裁判提供了话题。

好戏刚开场，世界杯就带给球迷不少“馈赠”：不仅有揭幕战的精彩、荷西大战的出人意料，还有内马尔、多斯桑托斯等年轻球员的成长和罗本、范佩西等老将的爆发，更有争议的话题和“吐槽”的对象……仔细回想一下，尽管每场比赛亮点各有不同，但球迷都能从中品味到足球的魅力、体会到观赛的快乐。

一年一度的世界杯，对于参赛球队，从小组赛、淘汰赛到半决赛、决赛的每一场比赛都事关生死与荣誉，需要全力以赴去拼智慧、拼技术。全力争胜的球队再加上巴西当地变幻莫测的天气、裁判让人难以琢磨的判罚、谁也无法预料的运气，本届世界杯的比赛对球迷来说，不管参赛球队是否是豪门，也不管对阵双方是否有恩怨，每一场都可以说是一部跌宕起伏的大片，充满悬念，值得细细欣赏。



邮箱:zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线: 15936909988 13838686789

周口银龙水务有限公司招标公告

一、工程概况

周口银龙水务公司二水厂院内二期沉淀池、滤池拟分别建钢骨架大棚工程，其中，二期反应池大棚长27.1米，宽18米，高4.65至10米，滤池大棚长27.1米，宽24.9米，高8.79米，请具有相应设计和施工资质的单位，到我单位报名、现场勘测、设计图纸、报价，经组织技术论证后评选出设计方案、报价合理的单位负责实施。如设计方案合理，但未中标项目施工的单位，我公司承担设计

费用3000元。

二、报名时请携带资质原件、复印件、营业执照、法人委托、税务登记证、组织机构代码证。

三、报名时间、联系人
2014年6月13日至6月20日为报名时间

联系人：陈先生：0394-8120002
王生：0394-8120528

周口银龙水务有限公司
2014年6月13日

周口报业书画培训中心暑期班开始招生

书画艺术是中华民族的瑰宝，是人类文明的宝贵财富，也是素质教育的重要内容。教育专家预测，未来的大学招生将十分注重学生的艺术审美或艺术素养。所以，尽早加强中小学生书画艺术基本技能的培养，是为孩子未来奠定基础的重要途径。

周口报业书画培训中心为周口报业传媒集团唯一面向社会的培训机构。创办一年来，以优异的教学质量、突出的教学效果，得到广大学生、家长的高度赞誉。其中，学生王小丫获得周口市青少年书画大赛一等奖，孔泉、李霖梓、张书玉等十余名学生也在全市其他书画比赛中获奖，还有七十余名学生的作品在《周口晚报》发表。

今年暑期，周口报业书画培训中心招生事宜如下：

培训内容 按照教育部《中小学书法教育指导纲要》的基本要求，根据孩子个体特点因材施教；主要学习和掌握硬笔、毛笔书法与绘画的基本技法和技能；着力提高学生的书画审美水平，

加深对中国传统文化的感性和理性认识。

- 培训师资** 由国家级省级书协、美协会员担任，并邀请大学艺术专业教授为孩子们现场辅导。
- 开设班型** 书法班 中国画班 儿童画班
- 培训对象** 5~15岁青少年
- 培训环境** 培训地点在周口市七一路与八大道交叉口新华医院北邻，交通便利；教室位于二楼，全天候空调开放；所有班型均为小班授课。
- 培训时间** 暑假班开课时间为7月7日~8月17日，每周一至周五。
- 优惠条件** 周口报业书画培训中心为惠及广大青少年书画爱好者，凡6月20日前报名者，可享受80~280元优惠。名额有限，欲报从速。
- 咨询电话** 15138267859（郭老师）



中国书协会员辛廷信为学生做描红示范



中国书协会员杜国库为学生做临摹示范



省美协会员郑卫峰为学生做课堂辅导



艺术学院研究生谢良良为学生做课堂辅导